
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Al Doilea Război Mondial 
Texte semnate de Trevor Getz 

 

Al Doilea Război Mondial a fost un conflict epic între două mari alianțe. A fost 
un set de campanii dezordonate, obositoare și devastatoare, fără un rezultat 
previzibil. A fost, de asemenea, pentru cei implicați, o experiență foarte 
personală. 
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Bunicul Dan pleacă la război 
Când eram copil, bunicul meu îmi spunea povești despre război. Era fiul unei familii evreiești care fugise din 
Polonia. Când a început războiul, bunicul Dan s-a alăturat armatei britanice. A vrut să riposteze împotriva 
germanilor care i-au alungat familia de acasă. 

 

Dan Gonski (bunicul Dan) și colegii ofițeri. El este al treilea din stânga în prima linie. Fotografie deținută de autor, Trevor Getz. 
 
Pentru familia bunicului Dan și mulți alți europeni, cel de-al Doilea Război Mondial a început în septembrie 1939. 
Atunci Germania a invadat Polonia. Ca răspuns, aliații Poloniei, Marea Britanie și Franța, au declarat război Germaniei. 
Cel de-al Doilea Război Mondial a început pentru că trei mari puteri expansioniste ale "Axei" – Italia fascistă, Germania 
nazistă și Japonia imperială – au vrut să cucerească alte țări și să construiască imperii. În acest sens, războiul din Asia 
a început în 1931, când Japonia a invadat China. Africa a văzut începutul războiului în 1935, când Italia a invadat 
Etiopia. În Europa, Italia a cucerit Albania la începutul anului 1939. Și Germania a anexat Austria și părți din 
Cehoslovacia înainte de a invada Polonia. 

Dar, în general, datam începutul celui de-al Doilea Război Mondial la invazia Germaniei în Polonia în septembrie 
1939. Acel atac a provocat Marea Britanie și Franța. Marea Britanie și Franța au fost reticente în a se confrunta cu 
puterile Axei. Dar Polonia avea alianțe cu Franța și Marea Britanie. Așa că atunci când Germania a invadat Polonia, 
britanicii au trebuit să reacționeze. Deci, până la sfârșitul anului 1939, Marea Britanie și Franța (și coloniile lor) 
erau în război cu Germania. 
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Un an teribil, 1939-1940 
După declararea războiului în Europa, două războaie aproape separate s-au desfășurat în paralel timp de doi 
ani. În Asia, Japonia a continuat să pătrundă în interiorul Chinei. Generalii chinezi au răspuns cu contraatacuri. 
Cu toate acestea, trupele lor erau slab înarmate și nu foarte unite. Cu toate acestea, forțele chineze au reușit 
totuși să încetinească Japonia. 

 

Avansuri și cuceriri japoneze în Pacific, 1937-1942. De San Jose, CC BY-SA 3.0. 

 
În Europa, între timp, Germania și Italia au început să anexeze state mai mici. În mai 1940, forțele germane au pătruns 
în Franța prin Belgia neutră. Germanii i-au alungat pe francezi și britanici pe coastă. Doar o operațiune navală aproape 
miraculoasă a reușit să salveze o mare parte din armata britanică la Dunkerque. Între timp, Franța s-a predat pe 25 
iunie. 
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Odată ce a devenit clar că Germania câștigă, liderul 
italian Benito Mussolini și guvernul său fascist au 
declarat oficial război Marii Britanii și Franței. După 
căderea Franței, Mussolini s-a îndreptat spre est și 
sud. În octombrie, Italia a declarat război Greciei, 
care a devenit primul nou aliat al Marii Britanii. 
Marea Britanie a trimis tot ajutorul pe care l-a 
putut grecilor. Nu a fost suficient. Cu ajutorul 
forțelor germane, italienii au reușit în cele din urmă 
să cucerească Grecia. 

 
Războiul se răspândește, 1941 
Cu aliații săi în mare parte cuceriți și Franța 
ocupată, Marea Britanie era acum aproape singură 
împotriva Germaniei și Italiei. Ei sperau să 
primească ajutor din partea Statelor Unite. Cu 
toate acestea, americanii au ezitat să împrumute 
resurse. O mare parte din atenția lor a fost 
îndreptată spre Japonia. Expansiunea japoneză în 
Pacific a îngrijorat Statele Unite. Statele Unite au 
impus un embargo sau o interdicție asupra vânzării 
de petrol către Japonia. 

Din fericire, Marea Britanie era un imperiu vast. 
Marea Britanie era înconjurată de ocean. Forțele 
Aeriene Regale Britanice au reușit să oprească 
bombardamentele în masă germane, dar viața a 
fost încă întunecată pe tot parcursul anului 1940 și 
în primele luni ale anului 1941. Apoi, brusc, pe 22 
iunie 1941, liderul german nazist Adolf Hitler a 
decis să invadeze Uniunea Sovietică. A fost o mare 
greșeală. Hitler spera să repete ceea ce i s-a făcut 
Franței – o cucerire rapidă folosind mase de tancuri 
și avioane. 
Dar Uniunea Sovietică era mai mare și mai populată 
decât Franța. Trupele germane s-au împotmolit la 
Moscova și au început să înghețe odată cu venirea 
iernii. 

Marea Britanie capitalistă și Uniunea Sovietică 
comunistă erau opuse ideologic. Dar au găsit un 
teren comun în lupta împotriva naziștilor. Apoi, 
Marea Britanie a câștigat un alt aliat puternic. Pe 
7 decembrie 1941, forțele japoneze au atacat 
flota americană la Pearl Harbor din Hawaii. La 
scurt timp după aceea, Germania a declarat 
război Statelor Unite. 

 

 
Partizani iugoslavi și un voluntar evreu care operează un radio în 
spatele liniilor naziste. Din Colecția Națională de Fotografie a Israelului, 
domeniu public. 

 
 
 

 

Lupte de iarnă pe frontul de est. Din Arhivele Federale Germane, de 
Bild Bundesarchiv, CC BY-SA 3.0.   
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Cuceririle germane și italiene în Europa, 1941-1942. De San Jose, CC BY-SA 3.0. 

 

Balamaua sorții, 1942 
Statele Unite, Marea Britanie și Uniunea Sovietică au format o alianță puternică. Dar mașina de război a Axei a 
continuat să avanseze. Forțele germane au pătruns în Uniunea Sovietică. Italia și Germania erau gata să-i 
alunge pe britanici din Africa de Nord. Forțele japoneze au ocupat Filipine și Noua Guinee. 
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Apoi, în a doua jumătate a anului 1942, valul s-a 
schimbat. Acest lucru a fost parțial rezultatul puterii 
industriale masive a celor trei aliați. Forțele 
americane, sovietice și britanice și aliații lor au fost 
echipați cu cantități uriașe de arme noi. Un alt motiv 
a fost colectarea de informații aliate. Serviciile de 
informații aliate au spart atât codurile japoneze, cât și 
cele germane. Spargerea codurilor a informat Statele 
Unite că Japonia urma să invadeze insula Midway în 
iunie. Forțele navale americane au reușit să ajungă la 
timp pentru a scufunda numeroase portavioane 
japoneze. 

Midway a fost prima dintr-o serie de victorii ale 
aliaților care au schimbat cursul războiului. În 
octombrie și noiembrie 1942, o armată condusă de 
britanici a alungat forțele germane și italiene din 
orașul nord-african El Alamein. Bunicul Dan era 
printre trupe. Germanii și italienii au fugit înapoi în 
Libia. Dar probabil cea mai importantă victorie a 
fost bătălia de la Stalingrad. În februarie 1943, 
sovieticii au înconjurat o armată germană. Aceasta 
a început îndelungata împingere înapoi spre 
Germania. 

 
Conducerea spre victorie, 1943-1945 
Desigur, puterile Axei nu erau încă învinse. Forțele 
sovietice au purtat un război masiv și mortal 
împotriva trupelor germane din Europa de Est. În 
Asia, forțele chineze s-au coordonat cu britanicii în 
Birmania. Americanii, australienii și aliații lor au 
recucerit insulă după insulă de la Japonia. 

Bunicul Dan, între timp, a fost implicat în alungarea 
forțelor germane și italiene din Africa de Nord. 

 

 
Portavionul japonez Hiryu încercând să scape de atacul  
bombardierelor americane în timpul bătăliei de la Midway. De la 
Muzeul Național al Marinei SUA, domeniu public. 

A fost o campanie ajutată de trupele britanice și americane sub comanda generalului Dwight D. Eisenhower. Au 
debarcat de-a lungul porturilor vestice de pe coasta nord-africană. De acolo, forțele combinate au invadat Italia, 
debarcând pe continent în septembrie 1943. Guvernul lui Mussolini a căzut și mulți italieni s-au alăturat aliaților. Dar 
forțele germane au rezistat, forțând o bătălie masivă la Monte Cassino. 

În iunie 1944, forțele britanice, americane și aliate au debarcat în Normandia, în nordul Franței. Au început să 
împingă spre Germania. Forțele din Italia au continuat să avanseze spre nord, spre Germania. Dar toate aceste 
eforturi au fost mai mici decât înaintarea sovietică în Germania dinspre est. Toate forțele s-au întâlnit în Germania. 
În aprilie 1945, sovieticii au capturat Berlinul, iar Germania s-a predat. 

Sarcina care a rămas? Învinge Japonia. După ce și-a pierdut imperiul, fără aproape nicio marină sau forță 
aeriană, Japonia nu era în stare să lupte. Dar au refuzat să se predea. O invazie a insulelor japoneze trebuia 
planificată. Dar apoi, președintele Statelor Unite a decis să folosească o nouă tehnologie – bomba nucleară.  
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Statele Unite au aruncat două bombe nucleare asupra orașelor japoneze – Hiroshima pe 6 august 1945 și 
Nagasaki trei zile mai târziu. Devastarea cauzată de aceste bombe a forțat Japonia să se predea. 



Al Doilea Război 
Mondial 

  

8 

 

 

 

 
Cucerirea Europei, 1943-1945. De San Jose, pe baza hărților de la Bibliotecile Universității din Texas, CC BY-SA 3.0. 

 
Al Doilea Război Mondial s-a încheiat, dar a lăsat o moștenire lungă. Această moștenire este la scară globală, așa 
cum veți vedea în restul cursului. Dar este și foarte personal. Amintirile bunicului Dan din război i-au rămas în minte 
– chiar l-au bântuit. Îmi amintesc că l-am întrebat odată dacă a ucis pe cineva în timpul războiului. A făcut o pauză 
înainte de a răspunde la această întrebare, spunându-mi că a împușcat mai mulți soldați (nu i-a numit "dușmani"). 
Răspunsul lui m-a făcut să mă gândesc la tragedia umană a războiului. Dar am fost atras și de aceste povești. Toți 
acești ani mai târziu, acest tip de dimensiune umană este cea care mă menține interesat de istorie. 
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